Goethe-Universitat Frankfurt Prof. Dr. Jakob Stix
Institut fiir Mathematik Martin Lidtke

Lineare Algebra
Wintersemester 2018/19

Ubungsblatt 5 13. November 2018

Aufgabe 1. (4=2+2 Punkte)
Sei V ein K-Vektorraum und seien vy, ...,v, € V.

(a) Sei A € K*,1 <a<nundsei (v1,...,\q,...,0,) das Tupel, in welchem Av, an
der Stelle von v, steht. Zeigen Sie:

(V1)K = (V1 -+ My -+, Un) K

und wenn (vy,...,vy,) linear unabhéngig sind, dann auch (vi,...,A\vg, ..., v,).

(b) Sei p € K und 1 < a,8 < n mit o # S und sei (v1,...,0q + pvg,...,v,) das
Tupel, in welchem v, + pvg an der Stelle von v, steht. Zeigen Sie:

(U1, s On) K = (U1, ...,V + VB, ..., Un) K,

und wenn (vy, ..., v,) linear unabhéngig sind, dann auch (vi,...,va+pvg, ..., vp).

Aufgabe 2. (4=2+2 Punkte)

1

Sei K ein Korper, seien a,b € K und v; = <(11> , Ug = <b

) € K?. Zeigen Sie:

(a) (v1,v2) ist genau dann linear unabhéngig, wenn a # b gilt.

(b) (v1,v9) ist genau dann ein Erzeugendensystem von K2, wenn a # b gilt.

Aufgabe 3. (4 = 1+1+2 Punkte)
Sei K ein Korper und X eine Menge. Fiir a € X definieren wir 1, € Abb(X, K) durch

1, fallsz =a,
1,(x) =
0, falls x # a.
Sei M = (14)aex . Zeigen Sie:

(a) Das Tupel M ist linear unabhéngig.
(b) Ist X endlich, so ist M sogar eine Basis von Abb(X, K).

(c¢) Ist X unendlich, ist M keine Basis. Welche Abbildungen liegen in der linearen
Hiille von M?

—— bitte wenden ——



Aufgabe 4. (4=2+2 Punkte)
Sei K ein Korper.

(a) Seiwv € K2, v # 0. Zeigen Sie: 3a,b € K, nicht beide 0, so dass gilt:

(v)K:{Cj) e K?,; am+by=0}.

(b) Seien a,b,c,d € K. Zeigen Sie:

(Z) , (2) sind linear abhingig <= (i) , <Z> sind linear abhéngig.

Abgabe: Am kommenden Dienstag, den 20. November 2018, bis zur Vorlesung in den Kasten
im 3. Stock, Institut fiir Mathematik, Robert-Mayer-Strale 6-8. Downloads von Ubungsblittern
und Informationen zur Vorlesung unter

https://www.uni-frankfurt.de/73427229/19_18_WS_Lineare_Algebra




